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Grol3e Anfrage

der Abgeordneten David Stoop, Deniz Celik, Sabine Boeddinghaus,

Dr. Carola Ensslen, Olga Fritzsche, Norbert Hackbusch, Stephan Jersch,
Metin Kaya, Cansu Ozdemir, Dr. Stephanie Rose, Heike Sudmann, Insa Tietjen

Betr.:

und Mehmet Yildiz (DIE LINKE) vom 16.09.20

und ANtwort des Senats

Werkvertrage, Leiharbeit und Befristung in 6ffentlichen Unternehmen —
Schlupfloch fiir schlechte Arbeitsbedingungen?

Vor einigen Wochen gab die Sozialbehdrde bekannt, dass sich auf der Werft
Blohm+Voss 78 Personen mit dem Coronavirus infizierten. Bereits zuvor gab
es Masseninfektionen bei der Firma Tonnies in der Fleischindustrie. Auch
unter Erntehelfern gab es solche Ausbriche vermehrt. Vieles lasst darauf
schlieRen, dass zu enge Wohnverhdltnisse der Werkangestellten dafur
ursachlich sind. Oft sind mehrere Personen in kleinen Wohnungen unterge-
bracht, in denen es schwer fallt, Hygienevorschriften einzuhalten. Infektionen
in Sammelunterkiinften von Werkarbeitern/-innen mit dem SARS-Cov-2-Virus
sind keine Seltenheit. Doch schon lange wird der Einsatz von Werkver-
tragsangestellten in Kernbereichen der betrieblichen Wertschépfung sowohl
politisch-verbandlich als auch 6ffentlich-medial diskutiert. Im Zentrum der Kri-
tik steht die gangige Praxis Werkvertragsangestellte untertariflich zu bezah-
len, um Kostensenkungsziele zu erreichen. Die 2015 in Kraft getretene
Arbeitnehmeriberlassung fiihrte dazu, dass Leiharbeitskréafte vielerorts durch
Werkvertragsarbeitskréafte ersetzt worden sind. Damit werden bestehende
Regulierungen von Arbeit unterlaufen. Diese Praxis ist durch die Corona-
Krise wieder verstarkt in die Offentlichkeit geriickt. Leih- und Werkarbeiter/
-innen arbeiten meistens unter schlechteren Arbeitsbedingungen als ihre
Arbeitskollegen aus der Stammbelegschaft. Sie sollen nicht zu Arbeitneh-
mern zweiter Klasse werden und missen unbedingt durch entsprechende
Regelungen geschutzt werden.

Dort, wo der Senat direkten Einfluss auf die Gestaltung von Arbeit nehmen
kann — in offentlichen oder teil6ffentlichen Unternehmen sowie in der offentli-
chen Vergabe — sollten die Auswirkungen prekarer Arbeit genauestens beo-
bachtet und darauf hingewirkt werden, entrechtete Formen von Arbeit
zuriickzudrangen.

Angesichts dieser Tatsachen fragen wir den Senat:

Der Senat bekennt sich klar zum Ziel der ,Guten Arbeit* und tritt fiir eine gerechte
Bezahlung und faire Arbeitsbedingungen sowohl im Bund als auch in Hamburg ein.
Der Senat hat in den letzten Jahren verschiedene Initiativen auch in Zusammenarbeit
mit anderen Landern angestof3en und unterstitzt, um faire Arbeitsbedingungen in den
verschiedenen Bereichen zu verwirklichen. Dabei wurden mehrere Bundesratsinitiati-
ven erarbeitet oder Antrage auf der Arbeits- und Sozialministerkonferenz eingebracht
unter anderem auch im Bereich der Leiharbeit und Werkvertrdge (zum Beispiel im
Rahmen des Bundesratsverfahrens zur Anderung des Arbeitnehmeriiberlassungsge-
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setzes und anderer Gesetze — BR-Drs. 294/16). Zuletzt hat Hamburg am 18. Septem-
ber 2020 im Bundesrat die Einfilhrung eines Gesetzes zur Verbesserung des Vollzugs
im Arbeitsschutz (Arbeitsschutzkontrollgesetz) — BR-Drs. 426/20 — aktiv unterstitzt,
mit dem unter anderem auch eine stéarkere Regulierung von Werkvertragen in der
Fleischwirtschaft moglich wird.

Auch im Wirkungsbereich der Stadt setzt sich der Senat fiir faire Rahmenbedingungen
ein und hat unter anderem verbindliche Vorgaben fiir den Einsatz von Leiharbeitskraf-
ten in den offentlichen Unternehmen und der Kernverwaltung getroffen. Die Unter-
nehmen orientieren sich entsprechend der Richtlinie Uber die Beschaftigung von Leih-
arbeitnehmerinnen und Leiharbeitern in den Beteiligungen der Freien und Hansestadt
Hamburg am Grundsatz ,Equal Pay for Equal Work."

Entsprechend der Beschlisse der Birgerschaft ist der Senat zudem bestrebt eine
Mindestentgeltgrenze von 12 Euro im Bereich der 6ffentlichen Unternehmen umzuset-
zen. Derzeit sind in nur noch finf von 81 Beteiligungsberichtsunternehmen, in denen
die Freie und Hansestadt Hamburg entsprechende Einflussmdglichkeiten hat, die
Gesprache zur Einfihrung noch nicht vollstandig abgeschlossen (Stand 30. Juni 2020,
siehe Drs. 22/1500). Der Senat setzt seine Anstrengungen fort, um sicherzustellen,
dass das Ziel eines tariflichen Mindestlohns von 12 Euro fir alle Beschéftigten in den
offentlichen Unternehmen erreicht oder verbindlich zugesagt wird.

Leiharbeit findet in geringem Umfang statt, vor allem um den Ausfall von fest ange-
stelltem Personal bei Krankheit zu kompensieren und voriibergehenden Produktions-
oder Belastungsspitzen abzufedern.

Fur offentliche Auftrage aus dem Bereich der Liefer- und Dienstleistungen gilt: Die
Vergabestellen kontrollieren die Arbeitsbedingungen der Bieterinnen und Bieter,
indem diese im Rahmen der Vergabeverfahren (vor Auftragserteilung) in Eigenerkla-
rungen die Einhaltung der Vorgaben aus den 88 3 fortfolgende Hamburgisches
Vergabegesetz (HmbVgG) (in Bezug auf Steuern, Abgaben, Sozialversicherungsbei-
trage, Tariftreue und Mindestlohn, sozialvertragliche und nachhaltige Beschaffung et
cetera) versichern mussen; Ziffer 11.10. der Hamburgischen Vergaberichtlinie enthélt
dazu genaue Vorgaben.

In dem Bereich von Bauleistungen findet eine Kontrolle ebenfalls vor der Auftragser-
teilung statt. Durch Eigenerklarungen der Auftragnehmer/-innen werden deren Zuver-
lassigkeit in Bezug auf Steuern, Abgaben, Sozialversicherungsbeitrage, Berufsgenos-
senschaft, Sozialkassen, schweren Verfehlungen, Schwarzarbeit, Tariftreue und Min-
destlohn, sozialvertragliche und nachhaltige Beschaffung erklart. Eine Kontrolle wah-
rend der Auftragsausfiihrung erfolgt (gegebenenfalls) durch die jeweiligen Fachamter.
Bei Bauleistungen werden Kontrollen auf Baustellen durch das Referat Tariflohn- und
Nachunternehmerkontrolle (sogenannte SoKo Bau) durchgefiihrt. Diese erhalt Kopien
der Unterlagen zu den vergebenen Auftrdgen. Aufgrund der Uberstellten Auftragsko-
pien wird anlassbezogen, stichprobenartig gepruft.

Die Unternehmen, die offentliche Auftrage erhalten wollen, missen im Vergabeverfah-
ren erklaren und auch nachweisen, dass ihre Leistungsausfilhrung den tariflichen,
sozialen und 6kologischen Vorgaben der 8§88 3 fortfolgende HmbVgG geniigt. So mis-
sen sie sich bei der Leistungsausfiihrung zu einer bestehenden Tarifbindung beken-
nen (sogenannte Tariftreue) oder den Mindestlohn nach dem Mindestlohngesetz des
Bundes zahlen (§ 3 HmbVgG) und kénnen sich dieser Pflicht auch nicht durch den
Einsatz von Leiharbeiterinnen oder Leiharbeitern (§ 3 Absatz 3 HmbVgG) oder die
Beauftragung von Nachunternehmern (§ 5 Absatz 3 Nummer 4 HmbVgG) entledigen,
auf die diese Pflichten ausgedehnt werden. Zudem sind die ILO-Kernarbeitsnormen
zu beachten (8 3a HmbVgG) und bestimmte Umweltanforderungen (8 3b HmbVgG in
Verbindung mit dem Umweltleitfaden der Freien und Hansestadt Hamburg) einzuhal-
ten. Die Einhaltung dieser Verpflichtungen kann vom Auftraggeber kontrolliert werden
(8 10 HmbVgG).

Fur die Beantwortung der Fragen wurden die offentlichen Unternehmen und die
Unternehmen mit 6ffentlicher Beteiligung eingebunden. Die Anlagen 1 bis 6 umfassen
dabei die Unternehmen mit eigenem Personal.
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Als Stichtag wurde der 31. Dezember 2019 gewahlt. Die Angaben erfolgen in dem
Umfang beziehungsweise in der Vollstandigkeit, die in der fur die Beantwortung einer
Parlamentarischen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit méglich sind.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage
von Auskunften der jeweiligen Unternehmen wie folgt:

Werkvertrage, Leiharbeit und Befristung in ¢ffentlichen Unternehmen

1. Wie viele der Beschéftigten in 6ffentlichen Unternehmen und Unterneh-
men mit offentlicher Beteiligung waren 2019 befristet angestellt? Bitte
nach Unternehmen auflisten. Wenn mdglich unterschieden nach mannli-
chen und weiblichen Beschéftigten.

.. Anzahl befristet
Fachbehorde Beschftigte
Senatsamter 22
Behdrde fir Justiz und Verbraucherschutz 6
Behdrde fir Schule und Berufsbildung 5
Behdrde fir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung und Bezirke |4.116
Behdrde fir Kultur und Medien 398
Sozialbehorde 682
Behdrde fir Stadtentwicklung und Wohnen 425
Behdrde fir Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft 260
Behdrde fir Wirtschaft und Innovation 286
Behdrde fir Verkehr und Mobilitdtswende 989
Behdrde fir Inneres und Sport 32
Finanzbehoérde 2.497

Zur Wahrung des Datenschutzes fiir die Beschaftigten der Unternehmen kann eine
Darstellung nach Unternehmen nicht erfolgen.

2.  Wie viele der Beschéftigten in 6ffentlichen Unternehmen und Unterneh-
men mit offentlicher Beteiligung waren 2019 in Teilzeit und wie viele in
Vollzeit beschéftigt? Bitte nach Unternehmen auflisten. Wenn méglich
unterschieden nach méannlichen und weiblichen Beschéftigten.

Siehe Anlage 1.

3. Wie viele offentliche Unternehmen und Unternehmen mit offentlicher
Beteiligung waren 2019 tarifgebunden?

111.

4. Wie viele Beschéftigte in offentlichen Unternehmen und Unternehmen
mit Offentlicher Beteiligung erhielten 2019 einen Stundenlohn von weni-
ger als 12 Euro? Bitte nach Unternehmen auflisten. Wenn mdglich
unterschieden nach ménnlichen und weiblichen Beschétftigten.

Siehe Anlage 2 und Vorbemerkung.

5. Wie viele Leiharbeiter/-innen und wie viele Werkvertragsbeschaftigte
waren 2019 in 6ffentlichen Unternehmen und Unternehmen mit 6ffentli-
cher Beteiligung beschaftigt?

Siehe Anlage 3.

6. Wie viele dieser Beschéftigten erhielten 2019 einen Stundenlohn von
weniger als 12 Euro? Bitte nach Unternehmen auflisten. Wenn mdglich
unterschieden nach ménnlichen und weiblichen Beschéaftigten.

Siehe Anlage 4.
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7. Wie hat sich der Anteil von Festangestellten gegentber Werkvertrags-
beschéftigten und Leiharbeitern/-innen in den Jahren von 2010 bis 2019
in 6ffentlichen und Unternehmen mit 6ffentlicher Beteiligung in Hamburg
prozentual entwickelt?

Siehe Anlage 5.

8. Trifft es nach Kenntnis des Senats zu, dass die Arbeitsbedingungen von
Festangestellten gegentber Werkvertragsbeschaftigten und Leiharbei-
tern/-innen in 6ffentlichen Unternehmen und Unternehmen mit 6ffentli-
cher Beteiligung generell stark voneinander abweichen und wie geht der
Senat mit dieser Information um (siehe Studie ,Die Praxis von Werk- und
Dienstvertrdgen“: Hans-Bdckler-Stiftung 2017, Seite 9, https://www.
boeckler.de/pdf/p_study hbs_420.pdf)? Plant der Senat Mal3hahmen zu
ergreifen, um daran etwas zu andern, wenn ja, welche?

9. Welche Schlussfolgerung zieht der Senat aus der Aussage der oben
genannten Studie der Hans-Bdckler-Stiftung aus dem Jahr 2017, Seite
9: ,Werk- und Dienstvertrage werden unter anderem auch deshalb als
Vertragsform gewahlt, um arbeitnehmerrechtliche, mitbestimmungsrecht-
liche oder tarifvertragliche Verpflichtungen zu vermeiden“?

Siehe Vorbemerkung.

10. Wie viele offentliche Unternehmen und Unternehmen mit o6ffentlicher
Beteiligung haben einen Betriebs- oder Personalrat? Bitte nach Unter-
nehmen auflisten.

Siehe Anlage 6.

11. Wie hoch ist die Quote an Leiharbeitern/-innen und Werkvertragsbe-
schaftigten an Unternehmen, die 6ffentliche Auftrage erhalten haben?

Die angeforderten Informationen zu den jeweiligen Quoten der Beschaftigten der Auf-
tragnehmer offentlicher Auftrédge liegen dem Senat nicht vor, da sie bei Auftrags-
vergabe nicht erhoben werden und auch keine Rechtsgrundlage fur die Erhebung
besteht. Fur die Beantwortung wére es erforderlich, viele Tausend Vorgange zu unter-
suchen und Auftragnehmer zu kontaktieren. Dies ist in der fir die Beantwortung einer
Parlamentarischen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit nicht mdglich.

Werkvertrage, Leiharbeit und Befristung in der Vergabe
12. Werden die Anstellungsbedingungen von Unternehmen, die o6ffentliche
Auftrage erhalten, kontrolliert?
Wenn ja, wie und durch wen?
Siehe Vorbemerkung und Anlage 7.

13. Gab es im Jahr 2019 Falle, in denen offentliche Auftrage aufgrund
schlechter Anstellungsbedingungen an bestimmte Firmen nicht vergeben
wurden?

Wenn ja, in wie vielen Fallen und aufgrund welcher VerstéRe?
Nein.

14. Welche MalRnahmen ergreift der Senat, um sicherzustellen, dass in den
Unternehmen, die offentliche Auftrage erhalten, gute Arbeitsbedingun-
gen herrschen?

15. Plant der Senat, betriebliche Mitbestimmung, hohe Festanstellungsquo-
ten und Tarifbindung zu festen Kriterien im Vergabegesetz zu machen?

Wenn nein, warum nicht?

Wenn ja, welche Kriterien genau und wie werden diese in der Praxis
gepruft?
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Nein. Die Freie und Hansestadt Hamburg hat soziale Standards in dem vergaberecht-
lich zulassigen MaRe in den 88 3 fortfolgende HmbVgG umgesetzt. Vergabekriterien,
die auf die allgemeine Geschéftspolitik eines Unternehmens abstellen, sind vergabe-
rechtlich unzulassig, weil damit eine unzuléssige Einflussnahme auf die generelle
Unternehmenspolitik verbunden wére. Zuldssige Vergabekriterien setzten stets einen
strengen Auftragsbezug zum Leistungsgegenstand voraus, siehe Gesetzesbegrin-
dung zu § 128 Absatz 2 Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrankungen (GWB), BT-Drs.
18/6281.



Anlage 1
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